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 الموضوع الأول - 8002دورة جوان  (1)
 

(𝑢𝑛)  متتالية معرفة على ℕ :كما يلي𝑢𝑛 = 3𝑛 + 1. 
 

 .𝑢2و 𝑢0 ، 𝑢1حساب:  (0

نعوض في عبارة الحد العام أعلاه 𝑢2 و 𝑢0 ، 𝑢1لحساب الحدود 

 على الترتيب، فنجد:2 و 1 ، 0بـ 𝑛 قيم 

𝑢0 = 1 ،𝑢1 = 4 ،𝑢2 = 7. 
 

 :𝑟حسابية مع تعيين أساسها متتالية (𝑢𝑛) نبين أن  - (8

 إذا كان: حسابية (𝑢𝑛)تكون المتتالية 

 𝑢𝑛+1 = 𝑢𝑛 + 𝑟 
 

 .........................................لدينا: 

 
 

 .....................................................ومنه: 

𝑟أساسها  حسابيةلية متتا (𝑢𝑛)إذن:  = 3. 
 

 :(𝑢𝑛)نعين اتجاه تغير  -

 ندرس إشارة الفرق: (𝑢𝑛)لتعيين اتجاه تغير المتتالية 

𝑢𝑛+1 − 𝑢𝑛 
𝑢𝑛+1 ....................................من السؤال السابق:  − 𝑢𝑛 = 3 

𝑢𝑛+1 .......................................................إذن:  − 𝑢𝑛 > 0  

 .ℕعلى متزايدة تماما متتالية حسابية  (𝑢𝑛)ومنه: 

 ملاحظة:

 كل متتالية حسابية أساسها موجب هي متتالية متزايدة تماما. -

 كل متتالية حسابية أساسها سالب هي متتالية متناقصة تماما. -
 

، ونحدد (𝑢𝑛)حد من حدود المتتالية 2008 نتحقق أن العدد  (3

 رتبته:

𝑢𝑛 ........................................المعادلة:  ℕنحل في  = 2008 

3𝑛 .......................................................أي:  + 1 = 2008 

𝑛 ...............................................................فنجد:  = 669 

حد من حدود المتتالية 2008 يعي، فإن العدد عدد طب 669 بما أن

(𝑢𝑛). 

𝑢669 .........................................................حيث:  = 2008 

 𝑢669 ................................هو: 2008 فيكون الحد الذي قيمته 

  670 ...................................................................: رتبتهو

 (𝑢0هو (𝑢𝑛) لأن الحد الأول للمتتالية )
 

𝑆حساب المجموع:  (4 = 𝑢0 + 𝑢1 + 𝑢2 + ⋯ + 𝑢669. 

 بالعلاقة التالية: 𝑆تعطى عبارة المجموع 

𝑆 =
عدد الحدود

2
× الحد الأول في المجموع) +  (الحد الأخير في المجموع

 

𝑆 =
669 − 0 + 1

2
(𝑢0 + 𝑢669) 

 

𝑆 =
670

2
(1 + 2008) 

 

                                         ...................................................ومنه نجد: 
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(𝑢𝑛)  متتالية عددية معرفة بحدها الأول𝑢1 = ومن أجل كل  7

𝑛 :𝑢𝑛+1عدد طبيعي غير معدوم  = 2𝑢𝑛 + 1. 
 

 .𝑢4و 𝑢2 ، 𝑢3حساب:  (0

𝑛 من أجل:  - = 𝑢2 لدينا: 1 = 2𝑢1 + 𝑢2 ......نجد: 1 = 15 

𝑛 من أجل:  - = 𝑢3 نا: لدي2 = 2𝑢2 + 𝑢3 ......نجد: 1 = 31 

𝑛 من أجل:  - = 𝑢4 لدينا: 3 = 2𝑢3 + 𝑢4 ......نجد: 1 = 63 
 

 كما(𝑣𝑛) ، نعرف المتتالية 𝑛من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم  (8

𝑣𝑛يأتي:  = 𝑢𝑛 + 1. 

 :𝑣1وحدها الأول 𝑞 هندسية ونعين أساسها (𝑣𝑛) نثبت أن  -أ

 إذا كان: هندسية(𝑣𝑛) تكون المتتالية 

𝑣𝑛+1 = 𝑞 × 𝑣𝑛 
 .................................................لدينا: 

 

 
 

 ......................................................ومنه: 
 

𝑞 أساسها  هندسيةمتتالية (𝑣𝑣) إذن:  =  :𝑣1وحدها الأول 2

𝑣1 ..........................................................حيث:  = 𝑢1 + 1 

𝑣1 .....................................................بالتعويض نجد:  = 8  
 

 𝑢𝑛 ثم نستنتج عبارة 𝑛 بدلالة 𝑣𝑛 نكتب عبارة الحد العام  -ب

 :𝑛بدلالة 

 بالعلاقة:𝑣1 حدها الأول  هندسيةتتالية تعطى عبارة الحد العام لم

𝑣𝑛 = 𝑣1 × 𝑞𝑛−1 
𝑣𝑛 .....................................................ومنه:  = 8 × 2𝑛−1 

𝑣𝑛لدينا:  = 𝑢𝑛 + 𝑢𝑛أي:  1 = 𝑣𝑛 − 1. 

𝑢𝑛 ..............................................ومنه:  = 8 × 2𝑛−1 − 1 
 

𝑆𝑛نضع:  -جـ = 𝑣1 + 𝑣2 + ⋯ + 𝑣𝑛 ، 

 :𝑛بدلالة 𝑆𝑛 حساب 

 بالعلاقة التالية: 𝑆𝑛تعطى عبارة المجموع 

𝑆𝑛 = (الحد الأول في المجموع) ×
1 − 𝑞عدد الحدود

1 − 𝑞
 

 

𝑞حيث:  = 𝑣1و  2 = 8  

 

 
 ....................................................ومنه: 

 

𝑆𝑛علما أن 𝑛 نعين  -د = 1016: 

    ........................................المعادلة:  ℕنحل في 

 ...................................................أي: 
 

 
128لأن:  = 27. 

 ........................................................بالمطابقة نجد: 

0 

𝑣𝑛+1 = 𝑢𝑛+1 + 1 

𝑣𝑛+1 = 2𝑢𝑛 + 1 + 1 

𝑣𝑛+1 = 2𝑢𝑛 + 2 

𝑣𝑛+1 = 2(𝑢𝑛 + 1) 

𝑣𝑛+1 = 2 × 𝑣𝑛 

𝑆𝑛 = 𝑣1 ×
1 − 𝑞𝑛−1+1

1 − 𝑞
 

 

𝑆𝑛 = 8 ×
1 − 2𝑛

1 − 2
 

 

𝑆𝑛 = 8(2𝑛 − 1) 

𝑆𝑛 = 1016 
 

8(2𝑛 − 1) = 1016 

2𝑛 − 1 = 127 

2𝑛 = 128 

2𝑛 = 27 

𝑛 = 7 𝑆 = 673015 

𝑢𝑛+1 = 3(𝑛 + 1) + 1 

𝑢𝑛+1 = 3𝑛 + 3 + 1 

𝑢𝑛+1 = (3𝑛 + 1) + 3 

𝑢𝑛+1 = 𝑢𝑛 + 3 
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(𝑢𝑛)  معرفة على  حسابيةمتتالية ℕ∗ بحدها الأول𝑢1 = 2 

𝑢2وبالعلاقة:  − 2𝑢5 = 19. 
 

 :(𝑢𝑛)للمتتالية 𝑟 حساب الأساس  -أ (0

 .𝑟بدلالة 𝑢5 و 𝑢2 نكتب كلا من 𝑟  لحساب الأساس

𝑢2 حيث:  = 𝑢1 + 𝑟 :أي𝑢2 = 2 + 𝑟. 

𝑢5 و  = 𝑢1 + 4𝑟 :أي𝑢5 = 2 + 4𝑟. 

 ....................................................لدينا: 

 

 

 
 

 ...........................................................ومنه نجد: 
 

 اب الحد العاشر:حس -ب

𝑢10حيث:  𝑢10الحد العاشر هو  = 𝑢1 + 9𝑟. 

𝑢10 ...........................................................ومنه:  = −25 
 

 :𝑛بدلالة 𝑢𝑛 نكتب عبارة  (8

 بالعلاقة:𝑢1 حدها الأول  حسابيةتعطى عبارة الحد العام لمتتالية 

𝑢𝑛 = 𝑢1 + (𝑛 − 1)𝑟 
 

 

 ..................................................ومنه نجد: 
 

ونحدد ، (𝑢𝑛)من حدود  هو حد(2008−) نبين أن العدد  (3

 رتبته:

 ....................................المعادلة: ℕ نحل في 

 ....................................................أي: 

 

 .......................................................منه نجد: و

حد من حدود 2008− عدد طبيعي، فإن العدد  671 بما أن

 .(𝑢𝑛)المتتالية 

𝑢671 .....................................................ومنه:  = −2008 

  𝑢671 .............................هو: 2008− فيكون الحد الذي قيمته 

 671 .................................................................... :رتبتهو

 (𝑢1هو (𝑢𝑛) لأن الحد الأول للمتتالية )
 

𝑆ب المجموع: احس (4 = 𝑢1 + 𝑢2 + ⋯ + 𝑢671. 

 بالعلاقة التالية: 𝑆تعطى عبارة المجموع 

𝑆 =
عدد الحدود

2
× الحد الأول في المجموع) +  (الحد الأخير في المجموع

 

 

 

 
 

 
 

 ................................................ومنه نجد: 
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(𝑢𝑛)  معرفة على  هندسيةمتتالية ℕ.وأساسها موجب 
 

 أن: علما𝑢0 أساس هذه المتتالية وحدها الأول 𝑞 نعين  (0

𝑢3 = 𝑢5و  144 = 576. 

 .𝑢0و 𝑞 بدلالة 𝑢5 و 𝑢3 نكتب كلا من الحدين 

𝑢3 حيث: = 𝑢0 × 𝑞3 و𝑢5 = 𝑢0 × 𝑞5 . 

 هي: 𝑢0و 𝑞 فتصبح لدينا جملة معادلتين بمجهولين 

{
𝑢0 × 𝑞3 = 144 … … 1

𝑢0 × 𝑞5 = 576 … … 2
 

 

 .....................................: 1على 2 بقسمة 

 

 .....................................................................أي: 

 .......................................ن: فإ موجبوبما أن الأساس 
 

8𝑢0 ..............مثلا فينتج: 1 في المعادلة 𝑞 نعوض قيمة  = 144 

𝑢0 ..........................................................ومنه نجد:  = 18 
 

𝑛 :𝑢𝑛تحقق أنه من أجل كل عدد طبيعي ن (8 = 18 × 2𝑛: 

 بالعلاقة:𝑢0 حدها الأول  هندسيةالحد العام لمتتالية  تعطى عبارة

𝑢𝑛 = 𝑢0 × 𝑞𝑛 
𝑢𝑛 ...................................... بعد التعويض نجد: = 18 × 2𝑛 

 

𝑆𝑛المجموع: 𝑛 ب بدلالة احس (3 = 𝑢0 + 𝑢1 + ⋯ 𝑢𝑛. 

 :بالعلاقة التالية 𝑆𝑛تعطى عبارة المجموع 

𝑆𝑛 = (الحد الأول في المجموع) ×
1 − 𝑞عدد الحدود

1 − 𝑞
 

 

𝑞 حيث:  = 𝑢0و 2 = 18. 

 

 
 

 ........................................ ومنه نجد:
 

𝑆𝑛حيث: 𝑛 استنتاج قيمة العدد الطبيعي  = 1134. 
 

    ......................................المعادلة: ℕ نحل في 
 

 ............................................أي: 

 
 

 

 
 

 

 ................................................بالمطابقة نجد: 
 

 ....................................................................ومنه: 

 ملاحظة:
 

 إلى جداء عوامل أولية فنتج:64  قمنا بتحليل العدد

64 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2. 

64أي:  = 26. 

2𝑛+1 ومنه يمكن حل المعادلة:  =   بالمطابقة.26

8 

𝑢2 − 2𝑢5 = 19 
(2 + 𝑟) − 2(2 + 4𝑟) = 19 

2 + 𝑟 − 4 − 8𝑟 = 19 

−2 − 7𝑟 = 19 

−7𝑟 = 21 
 

𝑟 = −3 

𝑢𝑛 = 2 + (−3)(𝑛 − 1) 

𝑢𝑛 = 2 − 3𝑛 + 3 

𝑢𝑛 = 5 − 3𝑛 

𝑢𝑛 = −2008 
 

5 − 3𝑛 = −2008 

3𝑛 = 2013 

𝑛 = 671 

𝑆 =
671 − 1 + 1

2
× (𝑢1 + 𝑢671) 

 

𝑆 =
671

2
× (2 − 2008) 

 

𝑆 = −671 × 1003 
 

𝑆 = −673013 

𝑢0 × 𝑞5

𝑢0 × 𝑞3
=

576

144
 

 

𝑞2 = 4 
 

𝑞 = 2 

𝑆𝑛 = 𝑢0 ×
1 − 𝑞𝑛−0+1

1 − 𝑞
 

 

𝑆𝑛 = 18 ×
1 − 2𝑛+1

1 − 2
 

 

𝑆𝑛 = 18(2𝑛+1 − 1) 

𝑆𝑛 = 1134 
 

18(2𝑛+1 − 1) = 1134 
 

2𝑛+1 − 1 = 63 
 

2𝑛+1 = 64 
 

2𝑛+1 = 26 
 

𝑛 + 1 = 6 
 

𝑛 = 5 
 
64 

32 

16 

8 

4 

2 

1 

2 

2 

2 

2 

2 

2 
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I- (𝑢𝑛)  معرفة على  حسابيةمتتالية ℕ:بالحدين 

𝑢10 = 𝑢15و  31 = 46. 

 :𝑢0والحد الأول 𝑟 نعين الأساس  (0

 .𝑢0و 𝑟 بدلالة 𝑢15 و 𝑢10 نكتب كلا من الحدين 

𝑢10 حيث:  = 𝑢0 + 10𝑟 و𝑢15 = 𝑢0 + 15𝑟. 

 هي: 𝑢0و 𝑟 ح لدينا جملة معادلتين بمجهولين فتصب

{
𝑢0 + 10𝑟 = 31 … 1
𝑢0 + 15𝑟 = 46 … 2

 
 

 ....: 2من 1 بطرح 

 
 

 ..............................................................ومنه نجد: 

𝑢0 .........مثلا فينتج: 1 في المعادلة 𝑟 نعوض قيمة  + 30 = 31 

𝑢0 ............................................................ومنه نجد:  = 1 
 

 :𝑛بدلالة 𝑢𝑛 نكتب  (8

 بالعلاقة:𝑢0 حدها الأول  حسابيةتعطى عبارة الحد العام لمتتالية 

𝑢𝑛 = 𝑢0 + 𝑛 × 𝑟 
𝑢𝑛 ............................................بالتعويض نجد:  = 1 + 3𝑛 

 

 :(𝑢𝑛)حد من حدود المتتالية 6028 نبين أن  (3

𝑢𝑛 .................................................نحل المعادلة:  = 6028 

1 .......................................................أي:  + 3𝑛 = 6028 

                                                 3𝑛 = 6027 
𝑛 .......................................................نجد:  ومنه = 2009 

حد من حدود المتتالية 6028 عدد طبيعي، فإن العدد  2009 بما أن

(𝑢𝑛). 

𝑢2009 ......................................................ومنه:  = 6028 
 

𝑆 :𝑆حساب المجموع  (4 = 𝑢0 + 𝑢1 + ⋯ + 𝑢2009. 

 بالعلاقة التالية: 𝑆تعطى عبارة المجموع 

𝑆 =
عدد الحدود

2
× الحد الأول في المجموع) +  (الحد الأخير في المجموع

 

𝑆 =
2009 − 0 + 1

2
× (𝑢0 + 𝑢2009) 

 

𝑆 =
2010

2
× (1 + 6028) 

 

𝑆 ................................................. ومنه نجد: = 6059145 
 

II- المتتالية  نعتبر (𝑣𝑛) المعرفة على ℕ :بـ𝑣𝑛 = 2 × 8𝑛. 

  :𝑣0متتالية هندسية ونعين أساسها وحدها الأول (𝑣𝑛) نبين أن  (0

 إذا كان: هندسية(𝑣𝑛) تكون المتتالية 

𝑣𝑛+1 = 𝑣𝑛 × 𝑞 
 .................................................لدينا: 

 
 ......................................................ومنه: 

𝑞  :أساسها هندسيةمتتالية (ى𝑣) إذن:  = 𝑣0وحدها الأول: 8 = 2. 

 

   
 

 

′𝑆′ :𝑆المجموع 𝑛 ب بدلالة احس (8 = 𝑣0 + 𝑣1 … + 𝑣𝑛. 

 بالعلاقة التالية: ′𝑆تعطى عبارة المجموع 

𝑆′ = (الحد الأول في المجموع) ×
1 − 𝑞عدد الحدود

1 − 𝑞
 

𝑆′ = 𝑣0 ×
1 − 𝑞𝑛−0+1

1 − 𝑞
 

 

𝑆′ = 2 ×
1 − 8𝑛+1

1 − 8
 

 

′𝑆 ..........................................ومنه نجد:  =
2

7
(8𝑛+1 − 1) 
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(𝑢𝑛)  الطبيعية  معرفة على مجموعة الأعداد هندسيةمتتاليةℕ ،

𝑢1 حيث: 𝑢0 وحدها الأول 𝑞 أساسها  = 𝑢4و 6 = 48. 

 :(𝑢𝑛)للمتتالية 𝑢0 والحد الأول 𝑞 ب الأساس احس -أ (0

 .𝑢0و 𝑞 بدلالة 𝑢4 و 𝑢1 نكتب كلا من الحدين 

𝑢1 حيث: = 𝑢0 × 𝑞 و𝑢4 = 𝑢0 × 𝑞4 . 

 هي: 𝑢0و 𝑞 بمجهولين  فتصبح لدينا جملة معادلتين

{
𝑢0 × 𝑞 = 6      … 1

𝑢0 × 𝑞4 = 48 … 2
 

 ..............................................: 1على 2 بقسمة 
𝑢0×𝑞4

𝑢0×𝑞
=

48

6
 

 

𝑞3 .....................................................................أي:  = 8    

𝑞 ..............................................................نجد:  ومنه = 2 
 

2𝑢0 .................مثلا فينتج: 1 في المعادلة 𝑞 نعوض قيمة  = 6 
 

𝑢0 ............................................................ومنه نجد:  = 3 
 

 هي: (𝑢𝑛) لمتتاليةج أن عبارة الحد العام لااستنت -ب

𝑢𝑛 = 3 × 2𝑛 
 بالعلاقة:𝑢0 حدها الأول  هندسيةتعطى عبارة الحد العام لمتتالية 

𝑢𝑛 = 𝑢0 × 𝑞𝑛  
𝑞 حيث:  = 𝑢0و 2 = 3. 

𝑢𝑛 ........................................ بعد التعويض نجد: = 3 × 2𝑛 
 

28علما أن:  -أ (8 = 256 ، 

 :(𝑢𝑛)المتتالية  هو حد من حدود768 بين أن العدد ن

𝑢𝑛 ...................................................نحل المعادلة:  = 768 

3 .........................................................أي:  × 2𝑛 = 768 

                                                   2𝑛 = 256 
 

28 ..........................................................علما أن:  = 256 

2𝑛 .................................................................فإن:  = 28 

𝑛 ..............................................................ومنه نجد:  = 8 

حد من حدود المتتالية 768 عدد طبيعي، فإن العدد  8 أنبما 

(𝑢𝑛). 

𝑢8 .............................................................ومنه:  = 768 
 

𝑆حيث: 𝑆 ب المجموع احس -ب = 𝑢0 + 𝑢1 + ⋯ 𝑢7. 

 بالعلاقة التالية:𝑆 تعطى عبارة المجموع 

 

 

 

3 

(𝑢0 + 15𝑟) − (𝑢0 + 10𝑟) = 46 − 31 

𝑢0 + 15𝑟 − 𝑢0 − 10𝑟 = 15 

5𝑟 = 15 

𝑟 = 3 

𝑣𝑛+1 = 2 × 8𝑛+1 

𝑣𝑛+1 = 2 × 8𝑛 × 8 

𝑣𝑛+1 = 𝑣𝑛 × 8 
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𝑆 = (الحد الأول في المجموع) ×
1 − 𝑞عدد الحدود

1 − 𝑞
 

𝑞 حيث  = 𝑢0و 2 = 3                      𝑆 = 𝑢0 ×
1−𝑞7−0+1

1−𝑞
 

 

𝑆 = 3 ×
1 − 28

1 − 2
 

 

𝑆 = 3(28 − 1) 
 

𝑆 .........................................................ومنه نجد:  = 765 
 

3) (𝑣𝑛) :متتالية عددية معرفة بـ  𝑣0 = ومن أجل كل عدد    4

𝑛 :𝑣𝑛+1طبيعي  = 2𝑣𝑛 − 1. 

 .𝑣1 ،𝑣2 ،𝑣3ب: احس -أ

𝑛 من أجل:  - = 𝑣1 لدينا: 0 = 2𝑣0 − 𝑣1 ........نجد: 1 = 7 

𝑛 من أجل:  - = 𝑣2 لدينا: 1 = 2𝑣1 − 𝑣2 ......نجد: 1 = 13 

𝑛 من أجل:  - = 𝑣3 لدينا: 2 = 2𝑣2 − 𝑣3 ......جد: ن1 = 25 
 

 :𝑛برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي  -ب

𝑣𝑛 = 3 × 2𝑛 + 1 
𝑃(𝑛) ......................................نضع:  ∶  𝑣𝑛 = 3 × 2𝑛 + 1 

𝑛 من أجل  ● = 𝑣0 لدينا: 0 = 3و 4 × 20 + 1 = 4. 

 صحيحة.𝑃(0) ومنه 

 .𝑛د طبيعي صحيحة من أجل كل عد 𝑃(𝑛) نفرض أن ●

𝑣𝑛 .....................................................أي:  = 3 × 2𝑛 + 1 

𝑃(𝑛 ونبرهن أن  ● +  .𝑛صحيحة من أجل كل عدد طبيعي (1

𝑣𝑛+1 ..............................................أي:  = 3 × 2𝑛+1 + 1 

𝑣𝑛 .........................................لدينا فرضا:  = 3 × 2𝑛 + 1 

 :(2+)نضرب طرفي المساواة في العدد 

                                     2𝑣𝑛 = 2(3 × 2𝑛 + 1) 
2𝑣𝑛 = 3 × 2𝑛 × 2 + 2 
2𝑣𝑛 = 3 × 2𝑛+1 + 2 

 :(1−)نضيف إلى طرفي المساواة العدد 

2𝑣𝑛 − 1 = 3 × 2𝑛+1 + 2 − 1 
2𝑣𝑛 − 1 = 3 × 2𝑛+1 + 1 

𝑣𝑛+1 ................................................دينا: ول = 2𝑣𝑛 − 1 

𝑣𝑛+1 ...........................................ومنه:  = 3 × 2𝑛+1 + 1 

𝑃(𝑛وبالتالي:  +  صحيحة. (1

𝑛 :𝑣𝑛إذن من أجل كل عدد طبيعي  = 3 × 2𝑛 + 1. 
 

′𝑆حيث: ′𝑆 ب المجموع احس -جـ = 𝑣0 + 𝑣1 … + 𝑣7. 

𝑣𝑛 ................................................. لدينا: = 3 × 2𝑛 + 1 

𝑢𝑛 .......................................................وأيضا:  = 3 × 2𝑛 

𝑣𝑛 ......................................................... ومنه: = 𝑢𝑛 + 1 

′𝑆 .......................................لدينا:  = 𝑣0 + 𝑣1 + ⋯ + 𝑣7 

𝑆′ = (𝑢0 + 1) + (𝑢1 + 1) + ⋯ + (𝑢7 + 1) 
𝑆′ = (𝑢0 + 𝑢1 + ⋯ + 𝑢7) + (1 + 1 + ⋯ + 1) 
𝑆′ = 𝑆 + 8 × 1 

′𝑆 ...............................................................أي:  = 𝑆 + 8 

′𝑆 .........................................................نجد:  ومنه = 773 

 ملاحظة:

الموضوع  8000مني سهوا في تمرين المتتاليات دورة جوان  ورد

 الثاني الخطأ التالي:

 :𝑛برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي  -ب (3

𝑣𝑛 = 3 × 2𝑛 − 1. 

𝑣𝑛والصحيح:  = 3 × 2𝑛 + 1. 
 

 ولالموضوع الأ - 0080دورة جوان  (7)
 

0) (𝑢𝑛)  وحدها الأول 3 أساسها  هندسيةمتتالية 𝑢0 :بحيث 

𝑢0 + 𝑢3 = 28 
 

 :𝑢0ب احس -أ

 كما يلي:𝑞 و 𝑢0 بدلالة 𝑢3 نكتب 

𝑢3 = 𝑢0 × 𝑞3  :أي𝑢3 = 27𝑢0 .( :لأن𝑞 = 3) 

𝑢0 ...................................................... لدينا: + 𝑢3 = 28 

𝑢0 + 27𝑢0 = 28 
 

28𝑢0 = 28 
𝑢0 ..................................................................ومنه:  = 1 

 

 :𝑛بدلالة 𝑢𝑛 كتب الحد العام ن

 بالعلاقة:𝑢0 حدها الأول  هندسيةتعطى عبارة الحد العام لمتتالية 

𝑢𝑛 = 𝑢0 × 𝑞𝑛  
𝑞 حيث:  = 𝑢0و 3 = 1. 

𝑢𝑛 ............................................... عويض نجد:بعد الت = 3𝑛 
 

𝑆1ب المجموع: احس -ب = 𝑢0 + 𝑢1 + ⋯ + 𝑢9. 

 بالعلاقة التالية:𝑆1 تعطى عبارة المجموع 

𝑆1 = (الحد الأول في المجموع) ×
1 − 𝑞عدد الحدود

1 − 𝑞
 

𝑞 حيث  = 𝑢0و 3 = 1                     𝑆1 = 𝑢0 ×
1−𝑞9−0+1

1−𝑞
 

 

𝑆1 = 1 ×
1 − 310

1 − 3
 

 

𝑆1 =
1

2
(310 − 1) 

 

𝑆1 ...................................................ومنه نجد:  = 29524 
 

8) (𝑣𝑛)  متتالية عددية معرفة على ℕ:بحدها العام 

𝑣𝑛 = 1 − 5𝑛 
 

 تالية حسابية مع تعيين أساسها:مت (𝑣𝑛) بين أنن -أ

 إذا كان: حسابيةمتتالية (𝑣𝑛) تكون 

𝑣𝑛+1 = 𝑣𝑛 + 𝑟. 

𝑣𝑛+1 ......................................... لدينا: = 1 − 5(𝑛 + 1) 

𝑣𝑛+1 .................................................أي:  = 1 − 5𝑛 − 5 

𝑣𝑛+1 = (1 − 5𝑛) − 5 
𝑣𝑛+1 .....................................................: ومنه = 𝑣𝑛 − 5 

𝑣𝑛+1 .....................................................أو:  − 𝑣𝑛 = −5 

𝑟أساسها  حسابيةمتتالية  (𝑣𝑛)إذن:  = 𝑣0 :وحدها الأول 5− = 1. 
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 :(𝑣𝑛)تغير  اتجاه جااستنت

𝑟) سالب (𝑣𝑛) بما أن أساس المتتالية  < متتالية (𝑣𝑛) فإن (0

 .ℕعلى متناقصة تماما حسابية 

𝑆2ب المجموع: احس -ب = 𝑣0 + 𝑣1 + ⋯ + 𝑣9. 

 بالعلاقة التالية: 𝑆2رة المجموع تعطى عبا

𝑆2 =
عدد الحدود

2
× الحد الأول في المجموع) +  (الحد الأخير في المجموع

 

𝑣0 حيث:  = 𝑣9 و1 = −44      𝑆2 =
9−0+1

2
× (𝑣0 + 𝑣9) 

 

𝑆2 =
10

2
× (1 − 44) 

 

𝑆2 ..................................................... ومنه نجد: = −215 
 

 بحدها العام: ℕ المعرفة على (𝑘𝑛) نعتبر المتتالية  (3

𝑘𝑛 = 1 + 3𝑛 − 5𝑛 
 

𝑘𝑛تحقق أن: ن - = 𝑢𝑛 + 𝑣𝑛: 

𝑘𝑛 ..............................................لدينا:  = 1 + 3𝑛 − 5𝑛  

𝑘𝑛 = (3𝑛) + (1 − 5𝑛) 
𝑘𝑛 ......................................................ومنه:  = 𝑢𝑛 + 𝑣𝑛 

 

𝑆اب المجموع: حس = 𝑘0 + 𝑘1 + ⋯ + 𝑘9. 

𝑆 ...........................................لدينا:  = 𝑘0 + 𝑘1 + ⋯ 𝑘𝑛 

𝑆 = (𝑢0 + 𝑣0) + (𝑢1 + 𝑣1) + ⋯ + (𝑢9 + 𝑣9) 
𝑆 = (𝑢0 + 𝑢1 + ⋯ + 𝑢9) + (𝑣0 + 𝑣1 + ⋯ + 𝑣9) 

𝑆 ..........................................................ومنه:  = 𝑆1 + 𝑆2 

𝑆 .........................................بالتعويض:  = 29524 − 215 

𝑆 .....................................................ومنه نجد:  = 29309 
 

 ثانيالموضوع ال - 0080ورة جوان د (8)
 

(𝑢𝑛)  و (𝑣𝑛) المتتاليتان العدديتان المعرفتان على ℕ بحديهما

𝑢𝑛العام:  = −2𝑛  و𝑣𝑛 = 3−2𝑛. 

نعين في كل حالة من الحالات الخمس الاقتراح الصحيح من بين 

 الاقتراحات الثلاث مع التعليل.
 

 :(𝑢𝑛)نبحث عن طبيعة المتتالية  (0

𝑢𝑛 ...........................................................لدينا:  = −3𝑛 

𝑢𝑛+1 .............................................فيكون:  = −3(𝑛 + 1) 

𝑢𝑛+1 .....................................................أي:  = −3𝑛 − 3  

𝑢𝑛+1 ......................................................نجد:  = 𝑢𝑛 − 3 

𝑢𝑛+1 ...............................................من الشكل:  = 𝑢𝑛 + 𝑟 

𝑟أساسها  حسابيةمتتالية (𝑢𝑛) إذن:  = −3. 

 .2ومنه: الجواب الصحيح هو الاقتراح 
 

 :(𝑢𝑛)لمتتالية نبحث عن الحد الخامس والأربعون ل (8

 𝑢44 ......................هو: (𝑢𝑛) الحد الخامس والأربعون للمتتالية 

𝑢44 .......................................................أي:  = −2 × 44 

𝑢44 ............................................................نجد:  = −88 

 .3لجواب الصحيح هو الاقتراح ومنه: ا

 

𝑆 نحسب المجموع:  (3 = 𝑢0 + 𝑢1 + ⋯ + 𝑢𝑛 

 بالعلاقة التالية: 𝑆تعطى عبارة المجموع 

𝑆 =
عدد الحدود

2
× الحد الأول في المجموع) +  (الحد الأخير في المجموع

 

𝑢0 حيث:  = 𝑢𝑛 و0 = −2𝑛      𝑆 =
𝑛−0+1

2
× (𝑢0 + 𝑢9) 

 

𝑆 =
𝑛 + 1

2
× (0 − 2𝑛) 

 

𝑆 = −𝑛(𝑛 + 1) 
 

𝑆 ......................................................... نجد: = −𝑛2 − 𝑛 

 .2ومنه: الجواب الصحيح هو الاقتراح 
 

 أساسها:ونعين  (𝑣𝑛)نبحث عن طبيعة المتتالية  (4

𝑣𝑛 ...........................................................لدينا:  = 3−2𝑛 

𝑣𝑛+1 ................................................فيكون:  = 3−2(𝑛+1) 

𝑣𝑛+1 ........................................................أي:  = 3−2𝑛−2  

𝑣𝑛+1 = 3−2𝑛 × 3−2 

𝑣𝑛+1 = 3−2𝑛 ×
1

32
 

 

𝑣𝑛+1 = 3−2𝑛 ×
1

9
 

 

𝑣𝑛+1 .......................................................نجد:  = 𝑣𝑛 ×
1

9
 

𝑣𝑛+1 ................................................من الشكل:  = 𝑣𝑛 × 𝑞 

𝑞أساسها  هندسيةمتتالية (𝑣𝑛) إذن:  =
1

9
. 

 

 .1ومنه: الجواب الصحيح هو الاقتراح 
 

 :(𝑣𝑛)نعين اتجاه تغير المتتالية  (2

 ندرس إشارة الفرق: (𝑣𝑛)لتعيين اتجاه تغير المتتالية 

𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛. 

𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = 3−2(𝑛+1) − 3−2𝑛 
 

𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = 3−2𝑛−2 − 3−2𝑛 
 

𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = 3−2𝑛 × 3−2 − 3−2𝑛 
 

𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = 3−2𝑛(3−2 − 1) 
 

𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = 3−2𝑛 (
1

32
− 1) 

 

𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = 3−2𝑛 (
1

9
− 1) 

 

𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = −
8

9
× 3−2𝑛 

 

𝑣𝑛+1 ..................لدينا:  𝑛من أجل كل عدد طبيعي  − 𝑣𝑛 < 0 
 

− ..................................................................لأن: 
8

9
< 0 

 

𝑛 :................................. 3−2𝑛ومن أجل كل عدد طبيعي  > 0 

 .𝑛من أجل كل عدد طبيعي  متناقصة (𝑣𝑛)إذن: 

 .2ومنه: الجواب الصحيح هو الاقتراح 
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 ولالموضوع الأ - 0880دورة جوان  (9)
 

𝑎 ،𝑏 ، 𝑐 متزايدة تماما أساسها  حسابيةثلاث حدود متتابعة لمتتالية

𝑟  :حيث𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 9. 

 :𝑏ب احس -أ (0

 ثلاث حدود متتابعة لمتتالية حسابية فإن:𝑎 ،𝑏 ، 𝑐بما أن 

𝑎 .........................................الوسط الحسابي هو:  + 𝑐 = 2𝑏 

𝑎 ..................................................... لدينا: + 𝑏 + 𝑐 = 9 

(𝑎 + 𝑐) + 𝑏 = 9 
2𝑏 + 𝑏 = 9 

3𝑏 .....................................................................أي:  = 9 

𝑏 .............................................................. ومنه نجد: = 3 
 

 :𝑟بدلالة 𝑐 و 𝑎 كتب ن

𝑏 ............................................................لدينا:  = 𝑎 + 𝑟 

𝑎 .............................................................ومنه:  = 𝑏 − 𝑟 

𝑎 ......................................................بالتعويض:  = 3 − 𝑟 

𝑐 ..........................................................ولدينا:  = 𝑏 + 𝑟  

𝑐 .......................................................بالتعويض:  = 3 + 𝑟 
 

𝑎علما أن:  -ب × 𝑐 =  :𝑟عين الأساس ن، 16−

𝑎 ....................................................... لدينا: × 𝑐 = −16 

3) .............................بالتعويض:  − 𝑟) × (3 + 𝑟) = −16 

9 ...................................................بالنشر:  − 𝑟2 = −16 

𝑟2 ................................................................... أي: = 25 

𝑟 .......................................... ب فإن:بما أن الأساس موج = 5 
 

 :𝑐و 𝑎 ج ااستنت

𝑎 ............................................................لدينا:  = 3 − 𝑟 

𝑎 ....................................................بالتعويض نجد:  = −2 

𝑐 ..........................................................ولدينا:  = 3 + 𝑟 

𝑐 ........................................................بالتعويض نجد:  = 8 
 

8) (𝑢𝑛)  حدها الأول  حسابيةمتتالية 𝑢0 =  .5وأساسها 2−
 

 :𝑛بدلالة 𝑢𝑛 عبر عن الحد العام ن -أ

 بالعلاقة:𝑢0 حدها الأول  ةحسابيتعطى عبارة الحد العام لمتتالية 

𝑢𝑛 = 𝑢0 + 𝑛 × 𝑟′ 
𝑢𝑛 .........................................بالتعويض نجد:  = −2 + 5𝑛 

 

 :𝑢15ب احس -ب

𝑛 من أجل  =  :في عبارة الحد العام15

𝑢15 ............................................لدينا:  = −2 + 5 × 15  

𝑢15 ...............................................................نجد:  = 73 
 

𝑆استنتاج المجموع:  = 𝑢0 + 𝑢1 + ⋯ + 𝑢15. 

 بالعلاقة التالية: 𝑆تعطى عبارة المجموع 

𝑆 =
عدد الحدود

2
× الحد الأول في المجموع) +  (الحد الأخير في المجموع

 

𝑢0 حيث:  = 𝑢15 و2− = 73:  𝑆 =
15−0+1

2
× (𝑢0 + 𝑢15) 

 

 

𝑆 =
16

2
× (−2 + 73) 

 

𝑆 .........................................................ومنه نجد:  = 568 
 

3) (𝑣𝑛) متتالية عددية معرفة على ℕ :بالعلاقة 

8𝑣𝑛 − 𝑢𝑛 = 0 
 

′𝑆حساب المجموع:  - = 𝑣0 + 𝑣1 … + 𝑣15. 

8𝑣𝑛 ......................................................لدينا:  − 𝑢𝑛 = 0 

𝑣𝑛 .............................................................ومنه:  =
1

8
𝑢𝑛 

 

′𝑆 ................................... ولدينا: = 𝑣0 + 𝑣1 + ⋯ + 𝑣15 
 

𝑆′ = (
1

8
𝑢0) + (

1

8
𝑢1) + ⋯ + (

1

8
𝑢15) 

 

𝑆′ =
1

8
(𝑢0 + 𝑢1 + ⋯ + 𝑢15) 

 

′𝑆 ................................................................ومنه:  =
1

8
𝑆 

 

′𝑆 .................................................... بالتعويض نجد: = 71  
 

 ثانيالموضوع ال - 0880دورة جوان  (10)
 

(𝑢𝑛)  متزايدة، أساسها  حسابيةمتتالية𝑟 حدها الأول ، 𝑢1 و

𝑢3 = 7. 

 الجدائين:𝑛 حساب بدلالة  -أ (0

𝑇1 = 𝑢1 × 𝑢5  و𝑇2 = 𝑢2 × 𝑢4. 

 (معلوم𝑢3 لأن )𝑢3 و 𝑟 بدلالة 𝑢5 و 𝑢1 نكتب  ●

𝑢3 ......................................................لدينا:  = 𝑢1 + 2𝑟 

𝑢1 .......................................................ومنه:  = 𝑢3 − 2𝑟 

𝑢1 ..................................................بالتعويض:  = 7 − 2𝑟 

𝑢5 ....................................................ولدينا:  = 𝑢3 + 2𝑟 

𝑢5 ..................................................بالتعويض:  = 7 + 2𝑟 

𝑇1 ......................................................وعليه:  = 𝑢1 × 𝑢5 

𝑇1 ............................بالتعويض:  = (7 − 2𝑟) × (7 + 2𝑟) 

𝑇1 ............................................بالنشر نجد:  = 49 − 4𝑟2 

 (معلوم𝑢3 لأن )𝑢3 و 𝑟 بدلالة 𝑢4  و𝑢2 نكتب  ●

𝑢3 ........................................................لدينا:  = 𝑢2 + 𝑟 

𝑢2 .........................................................ومنه:  = 𝑢3 − 𝑟 

𝑢2 ....................................................بالتعويض:  = 7 − 𝑟 

𝑢4 ......................................................ولدينا:  = 𝑢3 + 𝑟 

𝑢4 ....................................................بالتعويض:  = 7 + 𝑟 

𝑇2 ......................................................وعليه:  = 𝑢2 × 𝑢4 

𝑇2 ................................بالتعويض:  = (7 − 𝑟) × (7 + 𝑟) 

𝑇2 ...............................................بالنشر نجد:  = 49 − 𝑟2 

𝑇2بحيث: 𝑟 عين الأساس ن -ب − 𝑇1 = 27. 

 لدينا من السؤال السابق:

{
𝑇1 = 49 − 4𝑟2 … 1

𝑇2 = 49 − 𝑟2   … 2
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𝑇2 ........: 1من 2 بطرح  − 𝑇1 = (49 − 𝑟2) − (49 − 4𝑟2) 

𝑇2 ..............................أي:  − 𝑇1 = 49 − 𝑟2 − 49 + 4𝑟2 

𝑇2 ......................................................فنجد:  − 𝑇1 = 3𝑟2 

𝑇2 .....................................................ولدينا:  − 𝑇1 = 27 

3𝑟2 ..............................................................ومنه:  = 27 

𝑟2 .....................................................................أي:  = 9 

𝑟 ...................متتالية حسابية متزايدة فإن:  (𝑢𝑛)بما أن  = 3 
 

𝑟نضع:  (8 = 3. 

 :𝑛بدلالة 𝑢𝑛 كتب عبارة الحد العام ن -أ

 بالعلاقة:𝑢1 حدها الأول  حسابيةتعطى عبارة الحد العام لمتتالية 

𝑢𝑛 = 𝑢1 + (𝑛 − 1)𝑟 
𝑢1 ........................................................لدينا:  = 7 − 2𝑟 

𝑢1 .....................................................................أي:  = 1 

𝑢𝑛 ............بالتعويض في عبارة الحد العام:  = 1 + 3(𝑛 − 1) 

𝑢𝑛 ..................................................ومنه نجد:  = 3𝑛 − 2 

 غير معدوم:𝑛 نضع من أجل كل عدد طبيعي  -ب

𝑆𝑛 = 𝑢1 + 𝑢2 + ⋯ + 𝑢𝑛 

𝑆𝑛نبين أن:  - =
3𝑛2−𝑛

2
 

 بالعلاقة التالية: 𝑆𝑛تعطى عبارة المجموع 

𝑆𝑛 =
عدد الحدود

2
× الحد الأول في المجموع) +  (الحد الأخير في المجموع

 

𝑆𝑛 =
𝑛 − 1 + 1

2
× (𝑢1 + 𝑢𝑛) 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
× (1 + 3𝑛 − 2) 

 

𝑆𝑛 =
𝑛(3𝑛 − 1)

2
 

 

𝑆𝑛 ...............................................بالنشر نجد:  =
3𝑛2−𝑛

2
 

 

𝑆𝑛بحيث: 𝑛 جد العدد الطبيعي ن -جـ = 145 

𝑆𝑛 ...........................................المعادلة:  ℕنحل في  = 145 

3𝑛2 ................................................أي:  − 𝑛 − 290 = 0 
 

=∆ .................................................نجد:  3481 = (59)2 

𝑛2  .............للمعادلة حلين متمايزين هما:  = −
29

3
𝑛1و  = 10 

𝑛 ......................................عدد طبيعي فإن:𝑛 وبما أن  = 10 
 

 :𝑛لطبيعي بدلالة العدد ا𝑢𝑛+5 كتب الحد ن -أ (3

𝑢𝑛 .......................................................لدينا:  = 3𝑛 − 2 

𝑢𝑛+5 .........................................فيكون:  = 3(𝑛 + 5) − 2 

𝑢𝑛+5 ..............................................أي:  = 3𝑛 + 15 − 2 

𝑢𝑛+5 ..................................................ومنه:  = 3𝑛 + 13 
 

 غير معدوم:𝑛 تحقق أنه من أجل كل عدد طبيعي ن -ب

𝑢𝑛+5

𝑛
= 3 +

13

𝑛
 

𝑢𝑛+5 .................................................لدينا:  = 3𝑛 + 13 

 

 

  

 ................................................... فيكون:
𝑢𝑛+5

𝑛
=

3𝑛+13

𝑛
 

 

 .................................................... أي:
𝑢𝑛+5

𝑛
=

3𝑛

𝑛
+

13

𝑛
 

 

 ...................................................ومنه: 
𝑢𝑛+5

𝑛
= 3 +

13

𝑛
 

 

 :التي يكون من أجلها العدد𝑛 ج الأعداد الطبيعية ااستنت -جـ

 
𝑢𝑛+5

𝑛
 طبيعيا: 

 يكون العدد: 
𝑢𝑛+5

𝑛
 طبيعيا إذا كان العدد: 

13

𝑛
 طبيعيا.

 

 ويكون العدد: 
13

𝑛
 .13من قواسم العدد 𝑛 طبيعيا إذا كان 

𝐷13 ................................هي:  13وقواسم العدد  = {1 , 13} 

𝑛  ....................................هي: 𝑛 ومنه قيم  = 𝑛و 13 = 1 
 

 ولالموضوع الأ - 0380دورة جوان  (11)
 

(𝑣𝑛)  حدها الأول  هندسيةمتتالية 𝑣0 =  .3وأساسها 2
 

 :𝑛بدلالة 𝑣𝑛 عير عن ن -أ (0

 بالعلاقة:𝑣0 حدها الأول  هندسيةبارة الحد العام لمتتالية تعطى ع

𝑣𝑛 = 𝑣0 × 𝑞𝑛  
𝑞 حيث:  = 𝑣0و 3 = 2. 

𝑣𝑛 ......................................... بعد التعويض نجد: = 2 × 3𝑛 
 

𝑣𝑛+1الفرق: 𝑛 ب بدلالة احس -ب − 𝑣𝑛، 

𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = 2 × 3𝑛+1 − 2 × 3𝑛 
𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = 2 × 3 × 3𝑛 − 2 × 3𝑛 
𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = (3 − 1)2 × 3𝑛 
𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = 2 × 2 × 3𝑛 

𝑣𝑛+1 ............................................ومنه:  − 𝑣𝑛 = 4 × 3𝑛 
 

 :(𝑣𝑛)المتتالية  ج اتجاه تغيرااستنت

4 ..................................................................بما أن:  > 0 

𝑛 :..................................... 3𝑛ومن أجل كل عدد طبيعي  > 0 

4 ............................................................فإن:  × 3𝑛 > 0 

𝑣𝑛+1 .....................................................ومنه:  − 𝑣𝑛 > 0 

 .ℕعلى متزايدة تماما متتالية هندسية (𝑣𝑛) إذن: 
 

 :𝑛نضع من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم  (8

𝑆𝑛 = 𝑣0 + 𝑣1 + ⋯ + 𝑣𝑛−1. 
 

 :𝑆𝑛المجموع 𝑛 ب بدلالة احس -أ

 بالعلاقة التالية:𝑆𝑛 تعطى عبارة المجموع 

𝑆𝑛 = (الحد الأول في المجموع) ×
1 − 𝑞عدد الحدود

1 − 𝑞
 

𝑞 حيث  = 𝑣0و 3 = 2                  𝑆𝑛 = 𝑣0 ×
1−𝑞𝑛−1−0+1

1−𝑞
 

 

𝑆𝑛 = 2 ×
1 − 3𝑛

1 − 3
 

 
 

𝑆𝑛 ...................................................ومنه نجد:  = 3𝑛 − 1 
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𝑆𝑛بحيث: 𝑛 عين قيمة العدد الطبيعي ن -ب = 80. 

𝑆𝑛 .............................................المعادلة:  ℕنحل في  = 80 

3𝑛 ............................................................أي:  − 1 = 80 
 

3𝑛 ...................................................................أو:  = 81 

81..................................................................حيث:  = 34 

3𝑛 ................................................................ومنه:  = 34 

𝑛 .......................................................نجد: بقة بالمطا = 4 
 

   العدد  ، 𝑛أثبت بالتراجع، أنه من أجل كل عدد طبيعي  -جـ

3𝑛 −  .2يقبل القسمة على  1

𝑆𝑛 .....................................................لاحظ أن:  = 3𝑛 − 1 

𝑆𝑛 ......................يعني:  2 لقسمة علىيقبل ا𝑆𝑛 العدد  ≡ 0 [2] 

𝑃(𝑛) ................................................نضع:  ∶  𝑆𝑛 ≡ 0 [2] 

𝑛 من أجل  ● = 𝑆0 لدينا: 0 = 0و 0 ≡ 0 [2]. 

 صحيحة.𝑃(0) ومنه 

 .𝑛صحيحة من أجل كل عدد طبيعي  𝑃(𝑛) نفرض أن ●

𝑆𝑛................................................................أي:  ≡ 0 [2] 

𝑃(𝑛 ونبرهن أن  ● +  .𝑛صحيحة من أجل كل عدد طبيعي (1

𝑆𝑛+1 ...........................................................أي:  ≡ 0 [2] 

𝑆𝑛 ...................................................لدينا فرضا:  ≡ 0 [2] 

 3𝑛 − 1 ≡ 0 [2] 
3𝑛 ≡ 1 [2] 

 :                                 (3+)في العدد  نضرب طرفي الموافقة

3 × 3𝑛 ≡ 3 × 1 [2] 
3 × 3𝑛 ≡ 3 [2] 

3 ...........................................................ولدينا:  ≡ 1 [2] 

3𝑛+1 .......................... وحسب خاصية التعدي يكون: ≡ 1 [2] 

 إلى طرفي الموافقة:(1−) نضيف العدد 

(3𝑛+1 − 1) ≡ (1 − 1) [2] 
3𝑛+1 − 1 ≡ 0 [2] 

𝑆𝑛+1 ........................................................ومنه:  ≡ 0 [2] 

𝑃(𝑛وبالتالي:  +  صحيحة. (1

𝑛 :𝑆𝑛إذن من أجل كل عدد طبيعي  ≡ 0 [2]. 

3𝑛 ، العدد 𝑛من أجل كل عدد طبيعي  أي −  .2يقبل القسمة على 1
 

 لثانيالموضوع ا - 0380دورة جوان  (12)
 

(𝑢𝑛)  حدها الأول  حسابيةمتتالية 𝑢0 بحيث:5 وأساسها 

𝑢0 + 𝑢1 + 𝑢2 + 𝑢3 = 34 
 :𝑢0ب احس (0

 .𝑢0و 𝑟 بدلالة  𝑢3و  𝑢1 ،𝑢2نكتب: 

𝑢1 ........................................................ينا: لد = 𝑢0 + 𝑟  

𝑢1 .........................................................ومنه:  = 𝑢0 + 5 

𝑢2 ......................................................لدينا:  = 𝑢0 + 2𝑟  

𝑢2 .......................................................ومنه:  = 𝑢0 + 10 

𝑢3 ......................................................لدينا:  = 𝑢0 + 3𝑟  

𝑢3 .......................................................ومنه:  = 𝑢0 + 15 

 
 

 
 

 

𝑢0 ....................................لدينا:  + 𝑢1 + 𝑢2 + 𝑢3 = 34 

(𝑢0) + (𝑢0 + 5) + (𝑢0 + 10) + (𝑢0 + 15) = 34 
4𝑢0 + 30 = 34 
4𝑢0 = 4 

𝑢0 ..................................................................فنجد:  = 1 
 

𝑛 :𝑢𝑛نبين أنه، من أجل كل عدد طبيعي  (8 = 5𝑛 + 1. 

 بالعلاقة:𝑢0 حدها الأول  سابيةحتعطى عبارة الحد العام لمتتالية 

𝑢𝑛 = 𝑢0 + 𝑛 × 𝑟 
𝑢𝑛 ..................................................ومنه نجد:  = 5𝑛 + 1 

 

𝑢𝑛+1بحيث: 𝑛 نعين العدد الطبيعي  (3 + 𝑢𝑛 − 8𝑛 = 4033. 

𝑢𝑛+1 + 𝑢𝑛 − 8𝑛 = 4033 
[5(𝑛 + 1) + 1] + [5𝑛 + 1] − 8𝑛 = 4033 
5𝑛 + 6 + 5𝑛 + 1 − 8𝑛 = 4033 
2𝑛 + 7 = 4033 
2𝑛 = 4026 

𝑛 .............................................................ومنه:  = 2013 
 

𝑆حساب المجموع:  (4 = 𝑢0 + 𝑢1 + 𝑢2 + ⋯ + 𝑢2013. 

 بالعلاقة التالية: 𝑆تعطى عبارة المجموع 

𝑆 =
عدد الحدود

2
× الحد الأول في المجموع) + خيرالأ في المجموع  (الحد 

 

𝑆 =
2013 − 0 + 1

2
× (𝑢0 + 𝑢2013) 

𝑢0 حيث:  = 𝑢2013و 1 = 10066. 

𝑆 =
2014

2
× (1 + 10066) 

 

𝑆 .....................................................نجد:  = 10137469 
 

 بالعبارة:ℕ معرفة على (𝑣𝑛) المتتالية العددية  (2

𝑣𝑛 = 2𝑢𝑛 + 1 
 

 :(𝑣𝑛)اتجاه تغير المتتالية درس ن -أ

 ندرس إشارة الفرق:(𝑣𝑛) لدراسة اتجاه تغير المتتالية 

𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 
𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = (2𝑢𝑛+1 + 1) − (2𝑢𝑛 + 1) 
𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = 2𝑢𝑛+1 + 1 − 2𝑢𝑛 − 1 
𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = 2𝑢𝑛+1 − 2𝑢𝑛 
𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = 2[5(𝑛 + 1) + 1] − 2[5𝑛 + 1] 
𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = 2(5𝑛 + 6) − 2(5𝑛 + 1) 
𝑣𝑛+1 − 𝑣𝑛 = 10𝑛 + 12 − 10𝑛 − 2 

𝑣𝑛+1 ...................................................ومنه:  − 𝑣𝑛 = 10 

𝑣𝑛+1 .......................................................إذن:  − 𝑣𝑛 > 0 

 .ℕعلى متزايدة تماما متتالية  (𝑣𝑛)ومنه: 
 

′𝑆حساب المجموع:  -ب = 𝑣0 + 𝑣1 + 𝑣2 … + 𝑣2013. 

𝑆′ = 𝑣0 + 𝑣1 + 𝑣2 … + 𝑣2013 
𝑆′ = (2𝑢0 + 1) + (2𝑢1 + 1) + ⋯ + (2𝑢2013 + 1) 
𝑆′ = (2𝑢0 + 2𝑢1 + ⋯ + 2𝑢2013) + (1 + 1 + ⋯ 1) 
𝑆′ = 2(𝑢0 + 𝑢1 + ⋯ + 𝑢2013) + (1 + 1 + ⋯ + 1) 
𝑆′ = 2𝑆 + 2014 × 1 
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′𝑆 ...................................................ومنه:  = 2𝑆 + 2014 

′𝑆 .....................................................نجد:  = 20276952 
 

 لأولالموضوع ا - 0480دورة جوان  (13)
 

قتراح الصحيح الوحيد من بين الاقتراحات الثلاث، في كل نعين الا

 حالة من الحالات الأربع الآتية، مع التعليل.
 

0) (𝑢𝑛)  وحدها 3 أساسها  حسابيةمتتالية𝑢2 = 1 . 

 :(𝑢𝑛)الحد العام للمتتالية 

 .𝑢0نفرض أن الحد الأول هو 

𝑢2 .....................................................فيكون:  = 𝑢0 + 2𝑟 

𝑢0 ..........................................................أي:  = 𝑢2 − 2𝑟 

𝑢0 ................................................................نجد:  = −5 

 لاقة:بالع𝑢0 حدها الأول  حسابيةتعطى عبارة الحد العام لمتتالية 

𝑢𝑛 = 𝑢0 + 𝑛 × 𝑟 
𝑢𝑛 ...............................................ومنه نجد:  = −5 + 3𝑛 

 .3ومنه: الجواب الصحيح هو الاقتراح 

 ملاحظة:

، فتصبح عبارة (𝑢𝑛)هو الحد الأول للمتتالية  𝑢2يمكن اعتبار 

𝑢𝑛الحد العام كالتالي:  = 𝑢2 + (𝑛 − 2)𝑟. 

𝑢𝑛 ..............بالتعويض نتحصل على نفس النتيجة:  = −5 + 3𝑛 
 

8) 𝑛  ،عدد طبيعي 

𝑆حساب المجموع:  = 1 + 2 + 3 + ⋯ + 𝑛. 

 .1أساسها  حسابيةهو مجموع حدود متتابعة لمتتالية 𝑆 لاحظ أن  ●

 بالعلاقة التالية: 𝑆تعطى عبارة المجموع 

𝑆 =
عدد الحدود

2
× الحد الأول في المجموع) +  (الحد الأخير في المجموع

 

𝑆 =
𝑛(𝑛 + 1)

2
 

 

𝑆 ................................................................نجد:  =
𝑛2+𝑛

2
 

 .1ومنه: الجواب الصحيح هو الاقتراح 
 

3) 𝑥  عدد حقيقي، تكون الأعداد𝑥 − 2 ،𝑥 ، 𝑥 + بهذا الترتيب 1

 ان:إذا ك هندسيةحدودا متعاقبة لمتتالية 

𝑥2 ..............................الوسط الهندسي:  = (𝑥 − 2)(𝑥 + 1) 

𝑥2 ......................................بالنشر:  = 𝑥2 + 𝑥 − 2𝑥 − 2 

𝑥 ............................................ بعد حل المعادلة نجد: = −2 

 .3ومنه: الجواب الصحيح هو الاقتراح 
 

4) (𝑣𝑛) هندسية معرفة على  متتاليةℕ. 

𝑣𝑛 حدها العام: = 2 × 3𝑛+1 . 

  حساب أساس المتتالية:

𝑣𝑛+1 = 2 × 3(𝑛+1)+1 
𝑣𝑛+1 = 2 × 3𝑛+1 × 3 

𝑣𝑛+1 .......................................................نجد:  = 𝑣𝑛 × 3 

𝑞متتالية هندسية أساسها (𝑣𝑛) إذن:  = 3. 

 .2ومنه: الجواب الصحيح هو الاقتراح 

 

 

 ثانيالموضوع ال - 0480دورة جوان  (14)
 

(𝑣𝑛)  :المتتالية العددية المعرفة بما يلي 𝑣0 = ومن أجل كل 1

𝑛 :𝑣𝑛+1عدد طبيعي  = 5𝑣𝑛 + 4. 
 

 .𝑣3و 𝑣1 ، 𝑣2حساب:  (0

𝑛 من أجل:  - = 𝑣1 لدينا: 0 = 5𝑣0 + 𝑣1 ........نجد: 4 = 9 

𝑛 من أجل:  - = 𝑣2 لدينا: 1 = 5𝑣1 + 𝑣2 ......د: نج4 = 49 

𝑛 من أجل:  - = 𝑣3 لدينا: 2 = 5𝑣2 + 𝑣3 .....نجد: 4 = 249 
 

𝑛 :𝑢𝑛نضع من أجل كل عدد طبيعي  (8 = 𝑣𝑛 + 1. 

𝑞 متتالية هندسية أساسها (𝑢𝑛) نبين أن  -أ = وحدها الأول 5

𝑢0 = 2: 

 إذا كان: هندسية(𝑢𝑛) تكون المتتالية 

𝑢𝑛+1 = 𝑢𝑛 × 𝑞 
𝑢𝑛+1................................................. لدينا:  = 𝑣𝑛+1 + 1 

𝑢𝑛+1 = (5𝑣𝑛 + 4) + 1 

𝑢𝑛+1 = 5𝑣𝑛 + 5 

𝑢𝑛+1 = 5(𝑣𝑛 + 1) 

𝑢𝑛+1..................................................... ومنه:  = 5 × 𝑢𝑛 

𝑞 أساسها:  هندسيةية متتال(𝑢𝑣) إذن:  =  :𝑢0 وحدها الأول5

𝑢0 ..........................................................حيث:  = 𝑣0 + 1 

𝑢0 ............................................................ومنه نجد:  = 2 
 

 :𝑛بدلالة 𝑢𝑛 كتب ن -ب

 بالعلاقة:𝑢0 حدها الأول  هندسيةتالية تعطى عبارة الحد العام لمت

𝑢𝑛 = 𝑢0 × 𝑞𝑛  
𝑞 حيث:  = 𝑢0و 5 = 2. 

𝑢𝑛 ........................................ بعد التعويض نجد: = 2 × 5𝑛  
 

 :𝑛بدلالة  𝑣𝑛 جااستنت

𝑢𝑛 ........................................................لدينا:  = 𝑣𝑛 + 1  

𝑣𝑛 ............................................................أي:  = 𝑢𝑛 − 1 

𝑣𝑛 ..................................................ومنه:  = 2 × 5𝑛 − 1 
 

 إلى جداء عوامل أولية:1250 حلل العدد ن -جـ

 

1250 = 2 × 5 × 5 × 5 × 5     
 1250 = 2 × 54 

  

 :(𝑢𝑛)حد من حدود المتتالية 1250  اج أناستنت

𝑢𝑛 ........................................ المعادلة:ℕ نحل في  = 1250 

2 ....................................................... أي: × 5𝑛 = 1250 

1250 .................................................. ولدينا: = 2 × 54 

2 ................................................فيكون:  × 5𝑛 = 2 × 54 

𝑛 .......................................................بالمطابقة نجد:  = 4 

حد من حدود المتتالية 1250 عدد طبيعي، فإن العدد  4 بما أن

(𝑢𝑛). 

𝑢4 ............................................................حيث:  = 1250 
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1250 

625 

125 

25 

5 

1 
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 حيث:𝑆𝑛 المجموع 𝑛 ب بدلالة احس -أ (3

𝑆𝑛 = 𝑢0 + 𝑢1 + ⋯ + 𝑢𝑛−1. 

 بالعلاقة التالية:𝑆𝑛 تعطى عبارة المجموع 

𝑆𝑛 = (الحد الأول في المجموع) ×
1 − 𝑞عدد الحدود

1 − 𝑞
 

𝑞 حيث  = 𝑢0و 5 = 2                  𝑆𝑛 = 𝑢0 ×
1−𝑞𝑛−1−0+1

1−𝑞
 

 

𝑆𝑛 = 2 ×
1 − 5𝑛

1 − 5
 

 
 

𝑆𝑛 .............................................ومنه نجد:  =
1

2
(5𝑛 − 1) 

 

 حيث:𝑆′𝑛 المجموع 𝑛 ب بدلالة احس -ب

𝑆′𝑛 = 𝑣0 + 𝑣1 + ⋯ + 𝑣𝑛−1. 

𝑆′𝑛 = 𝑣0 + 𝑣1 + ⋯ + 𝑣𝑛−1 
𝑆′𝑛 = (𝑢0 − 1) + (𝑢1 − 1) + ⋯ + (𝑢𝑛−1 − 1) 
𝑆′𝑛 = (𝑢0 + 𝑢1 + ⋯ + 𝑢𝑛−1) − (1 + 1 + ⋯ + 1) 
𝑆′𝑛 = 𝑆𝑛 − 𝑛 × 1 

𝑆′𝑛 ........................................................ومنه:  = 𝑆𝑛 − 𝑛 

𝑆′𝑛 ....................................بالتعويض:  =
1

2
(5𝑛 − 1) − 𝑛 

 

 ولالموضوع الأ - 0280دورة جوان  (15)
 

(𝑢𝑛)  ها الأول حد هندسيةمتتالية 𝑢0 وأساسها 𝑞:حيث 

𝑢0 = 𝑞و  2 = 3. 
 

 :𝑢2و 𝑢1 حساب  (0

𝑢1 ........................................................لدينا:  = 𝑢0 × 𝑞 

𝑢1 ..................................................................ومنه:  = 6 

𝑢2 ....................................................ولدينا:  = 𝑢0 × 𝑞2 

𝑢2 ................................................................ومنه:  = 18 
 

 :𝑛بدلالة 𝑢𝑛 كتب ن (8

 بالعلاقة:𝑢0 حدها الأول  هندسيةتعطى عبارة الحد العام لمتتالية 

𝑢𝑛 = 𝑢0 × 𝑞𝑛  
𝑞 حيث:  = 𝑢0و 3 = 2. 

𝑢𝑛 ......................................... بعد التعويض نجد: = 2 × 3𝑛  
 

 :𝑢5ج ااستنت

𝑢5 ........................................................لدينا:  = 2 × 35 

𝑢5 .............................................................ومنه:  = 486 
 

 :(𝑢𝑛)نعين اتجاه تغير المتتالية  (3

 ندرس إشارة الفرق:(𝑢𝑛) لدراسة اتجاه تغير المتتالية 

𝑢𝑛+1 − 𝑢𝑛 
 

𝑢𝑛+1 − 𝑢𝑛 = 2 × 3𝑛+1 − 2 × 3𝑛 
𝑢𝑛+1 − 𝑢𝑛 = 2 × 3 × 3𝑛 − 2 × 3𝑛 
𝑢𝑛+1 − 𝑢𝑛 = 2 × 3𝑛(3 − 1) 
𝑢𝑛+1 − 𝑢𝑛 = 2 × 2 × 3𝑛 
𝑢𝑛+1 − 𝑢𝑛 = 4 × 3𝑛 

 

4 ..................................................................بما أن:  > 0 

𝑛 :..................................... 3𝑛ومن أجل كل عدد طبيعي  > 0 

 

4 ............................................................فإن:  × 3𝑛 > 0 

𝑢𝑛+1 .....................................................ومنه:  − 𝑢𝑛 > 0 

 .ℕعلى متزايدة تماما تتالية هندسية م(𝑢𝑛) إذن: 
 

 حيث:𝑆𝑛 المجموع 𝑛 ب بدلالة احس -أ (4

𝑆𝑛 = 𝑢0 + 𝑢1 + 𝑢2 + ⋯ + 𝑢𝑛−1. 

 بالعلاقة التالية:𝑆𝑛 تعطى عبارة المجموع 

𝑆𝑛 = (الحد الأول في المجموع) ×
1 − 𝑞عدد الحدود

1 − 𝑞
 

𝑞 حيث  = 𝑢0و 3 = 2                  𝑆𝑛 = 𝑢0 ×
1−𝑞𝑛−1−0+1

1−𝑞
 

 

𝑆𝑛 = 2 ×
1 − 3𝑛

1 − 3
 

 
 

𝑆𝑛 ................................................ومنه نجد:  = (3𝑛 − 1) 
 

2استنتاج قيمة المجموع:  -ب + 6 + 18 + ⋯ + 486. 

 لاحظ أن:

2 + 6 + 18 + ⋯ + 486 = 𝑢0 + 𝑢1 + 𝑢2 … + 𝑢5 
 

2 + 6 + 18 + ⋯ + 486 = 𝑢0 ×
1 − 𝑞5−0+1

1 − 𝑞
 

2 + 6 + 18 + ⋯ + 486 = 2
1 − 36

1 − 3
 

 

2 + 6 + 18 + ⋯ + 486 = 36 − 1 
 

2 ............................ومنه:  + 6 + 18 + ⋯ + 486 = 728 

 ملاحظة:

حدود  6لدينا )6 بالعدد 𝑆𝑛 مباشرة في علاقة 𝑛 تعويض يمكن 

2في المجموع:  + 6 + 18 + 54 + 162 + 486). 
 

 لكل من الأعداد:5 يدية على عين باقي القسمة الإقلن -أ (2

 .34و  33، 32، 3

 3 ................................................. هو:5 على 3 باقي قسمة 

 4 ............................................... هو:5 على  32 باقي قسمة

 2 ............................................... هو:5 على 33 باقي قسمة 

 1 ............................................... هو:5 على 34 باقي قسمة 
 

 

 العدد 3 32 33 34

 5الباقي على  3 4 2 1
 

ℕ :34𝑘من 𝑘 استنتاج أنه لكل  -ب ≡ 1 [5]. 

34 ...................................لدينا من السؤال السابق:  ≡ 1 [5] 

𝑘(34) .......................وحسب خواص الموافقات فإن:  ≡ 1𝑘 [5] 

ℕ :................................ 34𝑘من 𝑘 ومنه من أجل كل  ≡ 1 [5] 
 

3𝑛 التي من أجلها يكون 𝑛 ين الأعداد الطبيعية نع (6 − قابلا  1

 .5للقسمة على 

3𝑛 − 3𝑛 ..............يعني: 5 يقبل القسمة على  1 − 1 ≡ 0 [5]  

3𝑛 ...............................................................أي:  ≡ 1 [5] 

𝑛 ................................................. ومنه: = 4𝑘   (𝑘 ∈ ℕ) 
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 ثانيالموضوع ال - 0280دورة جوان  (16)
 

(𝑢𝑛)  حدها الأول  حسابيةمتتالية 𝑢1 وأساسها 𝑟:حيث 
 

𝑢2 =
1

2
𝑢1و   − 𝑢3 = 5. 

 

𝑢1نبين أن:  -أ (0 + 𝑢3 = 1. 

𝑢1 ........................................الوسط الحسابي:  + 𝑢3 = 2𝑢2 

𝑢1 ............................................بالتعويض:  + 𝑢3 = 2 ×
1

2
 

𝑢1 ......................................................... :ومنه + 𝑢3 = 1 
 

 :𝑢1نعين الحد الأول  -ب

} ................................................لدينا: 
𝑢1 − 𝑢3 = 5 … 1
𝑢1 + 𝑢3 = 1 … 2

 

𝑢1 ............طرف لطرف: 2 و 1 بجمع  − 𝑢3 + 𝑢1 + 𝑢3 = 6 

2𝑢1 .................................................................نجد:  = 6 

𝑢1 .................................................................. :ومنه = 3 
 

𝑟استنتاج أن:  = −
5

2
. 

𝑢2 ........................................................لدينا:  = 𝑢1 + 𝑟 

𝑟 .........................................................ومنه:  = 𝑢2 − 𝑢1 

𝑟 .................................................................. :نجد = −
5

2
 

 
 

 :𝑛بدلالة 𝑢𝑛 نكتب  (8

 بالعلاقة:𝑢1 حدها الأول  حسابيةتعطى عبارة الحد العام لمتتالية 

𝑢𝑛 = 𝑢1 + (𝑛 − 1) × 𝑟 

𝑢𝑛 ..............................................ومنه:  = 3 −
5

2
(𝑛 − 1) 

𝑢𝑛 .....................................................نجد:  = −
5

2
𝑛 +

11

2
 

 

 حيث:𝑆𝑛 المجموع 𝑛 ب بدلالة احس -أ (3

𝑆𝑛 = 𝑢1 + 𝑢2 + ⋯ + 𝑢𝑛. 

 بالعلاقة التالية: 𝑆𝑛تعطى عبارة المجموع 

𝑆𝑛 =
عدد الحدود

2
× الحد الأول في المجموع) +  (الحد الأخير في المجموع

 

𝑆𝑛 =
𝑛 − 1 + 1

2
× (𝑢1 + 𝑢𝑛) 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
× (3 −

5

2
𝑛 +

11

2
) 

 

 

𝑆𝑛 ....................................................نجد:  =
𝑛(17−5𝑛)

4
 

 

𝑆𝑛التي يكون من أجلها: 𝑛 عين قيمة العدد الطبيعي ن -ب = −
657

2
. 

 

𝑆𝑛 .........................................المعادلة:  ℕنحل في  = −
657

2
 

 

5𝑛2 .........................................أي:  − 17𝑛 − 1314 = 0 
 

=∆ ............................................نجد:  26569 = (163)2 

𝑛2  .............عادلة حلين متمايزين هما: للم = −
73

5
𝑛1و  = 18 

𝑛 ......................................عدد طبيعي فإن:𝑛 وبما أن  = 18 

−) لأن  𝑛2 نرفض القيمة
73

5
 ليس عددا طبيعيا.(

 

 

4) 𝑛 :عدد طبيعي غير معدوم، نضع 

𝑇𝑛 = 𝑢1 + 2𝑢2 + 3𝑢3 + ⋯ + 𝑛𝑢𝑛. 

 :∗ℕمن 𝑛 نتحقق أنه لكل  -أ

(𝑛 + 2)(9 − 5𝑛) = −5𝑛2 − 𝑛 + 18. 

𝑛) .....بالنشر:  + 2)(9 − 5𝑛) = 9𝑛 − 5𝑛2 + 18 − 10𝑛 

𝑛) .....أي:  + 2)(9 − 5𝑛) = −5𝑛2 + (9𝑛 − 10𝑛) + 18 

𝑛) ...................ومنه:  + 2)(9 − 5𝑛) = −5𝑛2 − 𝑛 + 18 
 

 :∗ℕمن 𝑛 ثبت أنه لكل لال بالتراجع، نباستعمال الاستد -ب

𝑇𝑛 =
1

6
𝑛(𝑛 + 1)(14 − 5𝑛). 

𝑃(𝑛) ......................نضع:  ∶ 𝑇𝑛 =
1

6
𝑛(𝑛 + 1)(14 − 5𝑛)  

𝑛 من أجل  ● = 1 

𝑇1.................................................. لدينا: = 1 × 𝑢1 = 3 

𝑇1 ..................: و =
1

6
× 1 × (1 + 1)(14 − 5 × 1) = 3 

 صحيحة.𝑃(0) ومنه 

 .𝑛صحيحة من أجل كل عدد طبيعي  𝑃(𝑛) نفرض أن ●

𝑇𝑛 .....................................أي:  =
1

6
𝑛(𝑛 + 1)(14 − 5𝑛) 

𝑃(𝑛 ونبرهن أن  ● +  .𝑛صحيحة من أجل كل عدد طبيعي (1

𝑇𝑛+1 .........................أي:  =
1

6
(𝑛 + 1)(𝑛 + 2)(9 − 5𝑛) 

𝑇𝑛 ..............لدينا فرضا:  = 𝑢1 + 2𝑢2 + 3𝑢3 + ⋯ + 𝑛𝑢𝑛 

𝑇𝑛+1 = 𝑢1 + 2𝑢2 + 3𝑢3 + ⋯ + 𝑛𝑢𝑛 + (𝑛 + 1)𝑢𝑛+1 
 

𝑇𝑛+1 = 𝑇𝑛 + (𝑛 + 1)𝑢𝑛+1 
 

𝑢𝑛+1 ......................................حيث:  = −
5

2
(𝑛 + 1) +

11

2
 

𝑢𝑛+1 = −
5

2
𝑛 −

5

2
+

11

2
 

𝑢𝑛+1 = −
5

2
𝑛 +

6

2
 

𝑢𝑛+1 =
1

2
(6 − 5𝑛) 

𝑇𝑛+1 ..........................ومنه:  = 𝑇𝑛 +
1

2
(𝑛 + 1)(6 − 5𝑛) 

𝑇𝑛+1 =
1

6
𝑛(𝑛 + 1)(14 − 5𝑛) +

1

2
(𝑛 + 1)(6 − 5𝑛) 

𝑇𝑛+1 =
1

6
𝑛(𝑛 + 1)(14 − 5𝑛) +

3

6
(𝑛 + 1)(6 − 5𝑛) 

𝑇𝑛+1 =
1

6
(𝑛 + 1)[𝑛(14 − 5𝑛) + 3(6 − 5𝑛)] 

𝑇𝑛+1 =
1

6
(𝑛 + 1)(14𝑛 − 5𝑛2 + 18 − 15𝑛) 

𝑇𝑛+1 =
1

6
(𝑛 + 1)(−5𝑛2 − 𝑛 + 18) 

5𝑛2−...................لدينا:  − 𝑛 + 18 = (𝑛 + 2)(9 − 5𝑛) 

𝑇𝑛+1 ......................ومنه:  =
1

6
(𝑛 + 1)(𝑛 + 2)(9 − 5𝑛) 

𝑃(𝑛وبالتالي:  +  صحيحة. (1

 :∗ℕمن  𝑛إذن من أجل كل 

𝑇𝑛 =
1

6
𝑛(𝑛 + 1)(14 − 5𝑛). 
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